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Введение

 Методические указания предназначены для выполнения практических работ по учебной дисциплине «Маркетинг и организация производства», изучаемых на 3 курсе факультета «Электроснабжение и освещение городов». Основной целью выполнения выполнения практических работ является закрепление знаний по изучаемой дисциплине и получение практических навыков по решению ряда производственных задач, которые возникают в деятельности руководителей низшего и среднего управленческого персонала.

Методические указания в достаточной степени соответствуют изучаемой учебной дисциплине по набору задач и по структурам тем. В зависимости от складывающейся ситуации при изучении курса имеется возможность варьировать количество и конкретное содержание каждого практического занятия.

Выполнение практических заданий (решение задач) позволит студентам наилучшим образом освоить изучаемую дисциплину.

1. Основные  фонды

Основные фонды - это средства производства,  участвующие в процессе производства в течение многих циклов, сберегающие при этом свою натуральную форму и переносящие свою стоимость по мере износа на изготавливаемую продукцию.

Учет и планирование величины основных фондов проводят в денежном и натуральном исчислениях.

Существенное значение для учета и анализа основных фондов имеет классификация основных фондов по их натурально – вещественным (технологическим) признакам. В настоящее время применяют следующую группировку: здания; сооружения; передаточные устройства; силовое оборудование; рабочие машины; измерительные приборы и регулирующие устройства, транспортные средства, долговечный инструмент, производственный и хозяйственный инвентарь. Используя классификацию основных фондов по признакам определяют их структуру, т.е. распределение основных фондов по технологическим группам, в процентах от их общей стоимости.


Оценку основных фондов производят по первоначальной, восстановительной и остаточной стоимостям. Первоначальная стоимость – это стоимость основных фондов в момент их создания или приобретения. Восстановительная стоимость – это стоимость воссоздания основных фондов в момент (год) оценки. Остаточная стоимость – это разность между первоначальной стоимостью и суммой износа. 

Износ и амортизация основных фондов


Экономическое содержание износа состоит в утрате основными фондами своей потребительной стоимости. Различают два вида износа:



а) физический;



б) моральный.


Основные фонды постепенно по мере износа переносят свою стоимость на вновь изготавливаемую продукцию. Этот процесс называется амортизацией основных фондов.


В соответствии с „Положением  порядке определения амортизации” основные фонды делятся на следующие группы: 

группа 1 – здания, сооружения, их структурные компоненты и передаточные устройства;

группа 2 – транспортные средства, включая грузовые и легковые автомобили; конторское (офисное) оборудование; информационные системы;

группа 3 – прочие основные фонды, которые не включены в группы 1 и 2.


Годовые нормы амортизационных отчислений устанавливаются в процентах балансовой стоимости каждой группой основных фондов на начало отчетного периода в следующих размерах:

группа 1 – 5%;

группа 2 – 25%;

группа 3 – 15%.


Учет основных фондов ведут отдельно по каждому виду материальных ценностей. Амортизационные отчисления выполняют по каждому виду материальных ценностей. Амортизационные отчисления насчитываются от первоначальной стоимости, которая подвергается по квартальной индексации. 


Балансовую стоимость отдельных основных фондов на начало отчетного периода для начисления амортизации по нормам рассчитывают по формуле (в качестве расчетного периода принимается квартал)

Б(а) = [Б(а-1) + П(а-1) – В(а-1) – А(а-1)] * I(а-1) : 100,


    (1.1)

где
Б(а)   –   балансовая стоимость отдельных основных фондов на начало 

отчетного периода;

Б(а-1) – балансовая стоимость отдельных основных фондов на начало предшествующего периода;

П(а-1) – затраты на приобретение и введение в эксплуатацию основных фондов групп 2 и 3, совершенствование основных фондов за предшествующий период, кроме затрат, отнесенных на производство;

В(а-1)  – стоимость выведенных из эксплуатации фондов групп 2 или 3 в течение предыдущего периода;

А(а-1) – сумма амортизационных отчислений, начисленных в предшествующем периоде;

I(а-1)   –  индекс инфляции в предшествующем периоде.


Экономическая роль амортизации состоит в фактической компенсации износа основных фондов.


Для оценки состояния основных фондов на предприятиях используют следующие показатели: износа, пригодности, выбытия, обновления.


Коэффициент износа (Киз):
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(1.2)
где
З – сумма износа основных фондов;

Фn – первоначальная стоимость ОФ.


Коэффициент годности основных фондов(Кг):
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(1.3)
Коэффициент выбытия (Кв):
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(1.4)

где
Фв – сумма основных фондов, выбивающих в отчетном периоде;


Фо – стоимость основных фондов на начало отчетного периода.


Коэффициент обновления основных фондов (Ко)
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(1.5)

где
Фн – первоначальная стоимость основных фондов, введенных в отчетном 

периоде;


Фк – первоначальная стоимость основных фондов на конец отчетного 

  периода.

Для определения степени использования основных фондов в общем применяют показатели фондоотдачи и фондоемкости, а для определения степени использования активной части – коэффициенты экстенсивного (Кэкс) и интенсивного использования (Кинт).
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    (1.7)

где
Кфо – коэффициент фондоотдачи;

ПΣ  –  объём выпуска продукции за период(год) денежном выражении;

Фби – балансовая стоимость основных фондов.
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(1.8)

где
Тисп – фактическое время использования за период;

Ткаи – календарное время за период.
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(1.9)

где
Пф – фактический   объём   выпуска   продукции  за  период  в  денежном 

выражении;

Пт – теоретически возможный выпуск продукции в денежном выражении за тот же период.

Первоначальная (балансовая) стоимость (Фп) может быть определена по выражению

Фп = Зпр.+Зтр.+Зм.,



(1.10)

где
Зпр. – капитальные затраты на приобретение новы основных фондов;

Зтр – затраты на транспорт основных фондов;

Зм. – затраты на монтаж основных фондов.

Среднегодовая стоимость основных производственных фондов:

Фср.г = Фн +
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   (1.11)

где
Фн  –  стоимость   основных   производственных   фондов  на  начало 

расчётного периода;

Фвв  –  стоимость вновь вводимых основных фондов;

Фвыб – стоимость выбывших основных фондов;

tвв  –  месяц ввода основных фондов (N от 0 до 12);

tвыв – месяц вывода основных фондов (Nот 0 до 12).

Фондовооружённость труда

Фво = 
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где
Ч – численность персонала.

ЗАДАЧИ

1.1 Определить величину среднегодовых основных фондов, если 1.01. текущего года они составляли 300 тыс.грн., 1.05 было введено О.Ф. на 98 тыс.грн. 1.07 было списано О.Ф. на 56 тыс.грн.

1.2 Определить балансовую стоимость и величину годовых амортизационных отчислений. Затраты на модернизацию и капитальный ремонт за время эксплуатации составили 47% от первоначальной стоимости. Затраты на приобретение – 600 тыс.грн, на транспорт – 140 тыс.грн, на монтаж – 270 тыс.грн. Норма амортизации – 15 %.

1.3 Определить фондоотдачу, фондоёмкость и фондовооруженность предприятия по следующим условиям: среднебалансовая стоимость – 1420 тыс. грн, число работающих – 500 грн, выработка на одного работающего 3,7тыс.грн/год. Найти изменения показателей при увеличении выработки на 4% и уменьшении величины основных фондов на 11%.

1.4 Среднегодовая стоимость основных фондов 1800 тыс.грн., выработка на одного работающего – 11 тыс. грн/Чел.год; число работающих на предприятии – 2000 чел. Определить показатели использования основных фондов и их изменения при увеличении объёма выпуска на 5% при той же численности персонала.

1.5 Определить первоначальную, восстановительную и остаточную стоимости оборудования, если цена в момент приобретения 160 тыс.грн., через  5 лет цена такого же объекта 140 тыс.грн.,  транспортно-монтажные расходы – 18 % в момент приобретения, 19 % - через 5 лет, расчётный срок службы – 18 лет.

1.6 Определить первоначальную, восстановительную и остаточную стоимость оборудования на 5-м году эксплуатации. Цена в момент приобретения 100 тыс.грн., в момент оценки – 76 тыс.грн., годовой износ – 6%, транспортно-монтажные расходы в момент приобретения и оценки 15 %.

1.7 Определить коэффициенты интенсивности, экстенсивности и фондовооружённости. Действительный годовой фонд времени – 2200 час /год. Выработка – 5,4 грн./чел.час. Численность работающих – 850 чел. Неплановый простой – 187 час/год. Величина основных фондов – 3,5 млн.грн.

1.8 Определить величину годовых амортизационных отчислений, если первоначальная стоимость – 200 тыс.грн. Срок службы – 10 лет. Затраты на капитальные ремонты и амортизацию за время службы составляют 55 % первоначальной стоимости.

1.9 Определить величину амортизационной составляющей в  себестоимости продукции на объекте с балансовой стоимостью 860 тыс. грн. Объект  относится к 3 категории основных фондов. Объём выпуска продукции – 1,2 млн.дет. в год. Норма амортизации – 15 %.

1.10 В базовом году на предприятии с основными фондами на 180 тыс. грн. при численности рабочих 95 чел. выработка составляет 16 тыс. грн/чел. год. Определить показатели использования основных фондов в базовом и плановом периодах, если планируется увеличить объём выпуска на 8 % и сократить численность персонала на 12 чел.

1.11 Определить годовые амортизационные отчисления на 12-м году эксплуатации объекта, если его балансовая стоимость на конец 11-го года составляет 60 тыс.грн., а затраты на капитальный ремонт в 12-м году – 3,5 тыс.грн., норма амортизации составляет 15 %.

1.12 Определить балансовую стоимость и величину годовых  амортизационных отчислений на конец 8-го года эксплуатации.  Первоначальная стоимость объекта 200 тыс.грн. Затраты на  модернизацию и капитальный ремонт составляют в среднем 13 тыс.грн. в год. Норма амортизации 15 %. Определить балансовую стоимость и сумму амортизации на 8-м году службы.

1.13 Определить величину амортизационной составляющей себестоимости детали, изготавливаемой на автоматической линии с балансовой стоимостью 2860 тыс.грн. Годовой выпуск 4,2 млн.дет. Норма амортизации – 15 %.

1.14 Определить балансовую стоимость основных фондов предприятия на начало отчетного периода по следующим исходным данным: 
           Балансовая стоимость основных фондов предприятия на начало предшествующего периода составляет 1,37 млн.грн. Затраты на приобретение и введение в эксплуатацию основных фондов за предшествующий период – 206 тыс.грн. Стоимость выведенных из эксплуатации основных фондов в течение предшествующего периода 86 тыс. грн. Сумма амортизационных отчислений, начисленных в предшествующем периоде 210 тыс.грн. Индекс амортизации в предшествующем периоде 1,08

2. Оборотные средства предприятия

Оборотные средства промышленных предприятий – это средства, необходимые для производства и реализации продукции.

Та часть оборотных средств, с помощью которой обеспечивается ведение производства, образует оборотные фонды. Остальная их часть, называется фондами обращения, предназначена для осуществления  реализации продукции в сфере обращения.

Оборотные фонды и фонды обращения, выраженные в стоимостной форме, составляют оборотные средства предприятия.

Оборотные средства – это совокупность денежных средств, авансированных для создания и использования оборотных производственных фондов и оборотных фондов для обеспечения непрерывного процесса производства и реализации продукции.

Фонды обращения состоят из следующих составных частей:

· готовой к реализации продукции;

· отгруженных товаров;

· дебиторской задолженности;

· денежных средств, необходимых для закупки сырья материалов;

· денежных средств для выплаты заработной платы.

К оборотным фондам относится та часть средств обращения предприятия, которая состоит из предметов труда, составляет материальную основу продукции, переносит свою стоимость  на вновь производимый продукт в течение одного производственного цикла.

Оборотные фонды делятся на две группы:

· производственные запасы;

· незавершенное производство.

Оборотные средства делятся на нормируемые и ненормированные.

К нормируемым относят все оборотные фонды и готовая продукция на складах предприятия.

Эффективность использования оборотных средств оказывает существенное влияние на эффективность работы предприятия. Поэтому необходимо оценивать эффективность их использования. На практике применяют следующие показатели использования оборотных средств:

Коэффициент оборачиваемости:
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(2.1)

где
Ов – объём реализованной продукции в оптовых ценах предприятия за 

определённый период (обычно за год);

Фос – средний остаток оборотных средств (норма оборотных средств).

Коэффициент оборачиваемости показывает, сколько оборотов выполнили оборотные средства в течение планового периода, или какой объём продукции выпущен на одну денежную единицу (гривну) оборотных средств. Величина Коб должна быть максимально возможной.

Длительность одного оборота денежных средств:

Д =
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где
Т – продолжительность планового периода.

Эффективность использования оборотных средств можно также оценить по степени использования материалов, материалоёмкости продукции, производству продукции на одну гривну среднегодовой стоимости нормированных оборотных средств (их абсолютной величины, а не остатков) показателям абсолютного и относительного высвобождения оборотных средств.

Нормирование – это процесс установления экономически обоснованных, минимально необходимых для нормального функционирования значений оборотных средств. Норма оборотных средств характеризует минимальные запасы товарно-материальных ценностей и обычно рассчитывается в днях запаса. Норматив оборотных средств, вложенных в производственные запасы (Нпр.зап) можно определить по формуле:

Нпр.зап =
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где
Цм – стоимость (цена) использованных материалов;

Д  –  продолжительность планового периода в календарных днях;

Нзд – норма запаса в днях.

К незавершенному производству ( НЗП ) относятся предметы труда в виде неоконченных в производстве изделий и их составляющие (детали, сборочные единицы, комплекты отдельных элементов). Расчет производится укрупнено, исходя из следующих положений:

1.Все материалы, используемые в производстве, сразу переходят в НЗП.

2.Остальные затраты переносятся в НЗП постепенно и распределяются равномерно по производственному циклу tц. 

Исходя из этого, в расчетную формулу вводят коэффициент нарастания затрат Кн.з. (или эта величина носит название коэффициента готовности) равный отношению величины НЗП к производственной себестоимости единицы продукции и определяемый по нижеприведенным формула:
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γ-доля материальных затрат в себестоимости изделия определяемый по выражению:





  γ=
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Коэффициент нарастания затрат также может быть определен по выражению:





К н.з.=
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Онзп - объём незавершенного производства;

Спр -  производственная себестоимость;

Сп  -  первоначальные затраты в начале производственного цикла;

Срц – остаток затрат на изготовление изделия.

  Кн.з.=Онзп/Спр  Кн.з.=Онзп/Спр 

 Кн.з.=Онзп/Спр 
Норматив оборотных средств, вложенных в незавершенное производство (Ннзп) определют по выражению

Ннзп =
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(2.8)

где
Ов – объем   выпуска   товарной   продукции   по   производственной 

 себестоимости;

Д  –  продолжительность планового периода;


[image: image20.wmf]Д
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 – среднедневные затраты на выпуск товарной продукции по   

производственной себестоимости;

tц  –  продолжительность цикла изготовления продукции;

Кг  – коэффициент готовности или коэффициент нарастания затрат.

Абсолютное высвобождение оборотных средств:
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Относительное высвобождение оборотных средств:
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    (2.10)

где
Ов.пл., Ов.ф. – плановый и фактический объёмы реализованной продукции;


Коб.пл., Коб.ф. - плановый и фактический коэффициенты оборачиваемости.

ЗАДАЧИ

2.1 Предприятие изготавливает изделие  в количестве 10 тыс.шт. в год. Норма расхода материалов на одно изделие 20 грн/шт. Норма запаса – 20 дней. Определить норматив  оборотных средств при условии увеличения выпуска продукции на 10 % и сокращении нормы расхода на 4,5%.

2.2 За отчетный период предприятие реализовало продукцию на 120 тыс.грн. В планируемом году реализация увеличится до 150 тыс.грн. Определить планируемое сокращение длительности оборота, если норматив оборотных средств увеличится с 12 тыс. до 14 тыс.

2.3 За базисный год предприятие реализовало продукции на 180 тыс.грн при нормативе оборотных средств 22 тыс.грн. В планируемом году предполагается увеличение объёма реализации до 210 тыс.грн., а норматив оборотных средств – до 25 тыс.грн. Определить коэффициенты использования их изменения. 

2.4 Определить показатели оборачиваемости оборотных средств и их высвобождение, если при запланированном выпуске 80 тыс.грн и нормативе оборотных средств 12 тыс. их фактические значения составляют соответственно 95 и 11 тыс.грн.

2.5 Определить коэффициент нарастания затрат и норматив оборотных средств в НЗП, если удельный вес материальных затрат в полной себестоимости изделия – 0,84, полная себестоимость изделия – 200 грн; годовой объем выпуска – 300 шт.; длительность производственного цикла – 20 дней.

2.6 В текущем году на изготовление продукции израсходовано 75т.металла. На планируемый год предполагается увеличение объема выпуска на 10%, а расход металла сокращается на 3%. Определить планируемую потребность в материалах в натуральном и денежном выражении, при условии, что материалы составляют в стоимости продукции – 85%.

2.7 Определить норматив оборотных средств, вложенных в незавершенное производство, по следующим исходным данным: 

Рассматриваемый плановый период – 9 месяцев. Объем выпуска товарной продукции  - 2000 ед./год. Цикл изготовления – 18 дней. Производственная себестоимость – 860 грн./изд. Затраты на материалы составляют 56% от производственной себестоимости.

2.8
Определить величину и структуру оборотных средств, а также коэффициенты их использования по следующим исходным данным:

На складе находятся:

1. Разные материалы – 163,3 тыс.грн.

2. Комплектующие изделия – 15,2 тыс.грн.

3. Запасные части – 17,9 тыс.грн.

4. Инструмент – 7,6 тыс.грн.

5. Топливо – 24,9 тыс.грн.

6. Тара – 2,7 тыс.грн.

7. НЗП – 43,2 тыс.грн.

8. Готовая продукция на складе (не оплаченная – 164 тыс.грн)

9. Продукция в пути, оплаченная на 60%

Объем реализации составляет 860 тыс.грн

2.9
Предприятием за год реализовано продукции на 8,4 млн. грн. По плану длительность одного оборота составляла 60 дней. Фактическая длительность одного оборота сокращена на 10 дней. Определить экономический эффект от ускорения оборачиваемости оборотных средств, который определяется как разность оборотных средств по плану и факту.

2.10
Определить величину и структуру оборотных средств предприятия по следующим исходным данным:

Количество рабочих дней в году – 252; объем выпуска – 2800 изд./год; затраты на материалы – 1000 грн./изд.; норма запаса – 10 суток. Величина НЗП определяется объемом 15 - дневного выпуска; производственная себестоимость – 2000 грн./изд.; расходы будущих периодов – 10% от суммы годовой амортизации, которая составляет 800 тыс.грн./год. Продукция на складе равна 10 – дневному  выпуску продукции по оптовой цене, которая равна 2850 грн./изд. Продукция в пути равна 5 – дневному объему выпуска с оплатой 50% оптовой цены; денежные средства на счетах приравнены к 10 – дневному выпуску по оптовой цене. Наличность в кассе составляет 50% однодневного выпуска по оптовой цене.   

3. Производственная программа

Производственная программа (ПП) – это план производства и реализации продукции, система адресных заданий по объему выпуска и поставок продукции в натуральном и стоимостном выражении с установленными номенклатурою, ассортиментом, качеством и другими характеристиками, исходя из потребностей производства и конкретных потребителей, а также реальных возможностей их удовлетворения.

ПП включает:

1) план  производства продукции(по номенклатуре, ассортименту, объемам и срокам поставки);

2) план сбыта продукции;

3) расчет производственной мощности;

4) расчет трудоёмкости выпуска продукции.

ПП является основою для экономических расчетов и других планов предприятия.

Важнейшими количественными показателями являются объемные, характеризующие количество и объем выпускаемой продукции. 

Единицы измерения объёма выпуска могут быть натуральными (шт, т, м, кг), условно-натуральными (ткм, усл.трактор) и стоимостными (грн, руб., усл.ед ).

В экономических расчетах предпочтение отдают стоимостным показателям:

· реализованная продукция – Р;

· товарная продукция- Т;

· валовая продукция – В;

· нормативно-чистая продукция – НЧП;

Объем реализованной продукции (РΣ) – это стоимость предназначенных к поставке и подлежащих к оплате (или оплаченных) в плановом периоде готовой продукции (Ргот), полуфабрикатов собственного производства (Рп.ф.с.п.), а также работ и услуг промышленного  и непромышленного характера, предназначенных к реализации на сторону  (Русл), а также изменения остатков нереализованной продукции (ОНР) на конец и начало планируемого периода:

РΣ = Ргот.+ Рп.ф.с.п. + Русл. + (ОНРкон. – ОРрнач.),

(3.1)

Объем товарной продукции (ТΣ) – стоимость готовой продукции, полуфабрикатов своего производства, услуг промышленного и непромышленного характера, реализованных или готовых к реализации:

ТΣ= Тгот. + Тп/ф.св + Тусл.,


(3.2)

Исходя, из понятия товарной и реализованной продукции можно определить по выражению

РΣ = ТΣ +(НРкон. – Нрнач.),



(3.3)

Объем валовой продукции (ВΣ) включает весь объем работ, намеченный к выпуску в плановом периоде и определяется по формуле

ВΣ = ТΣ+(НЗПкон. – НЗПнач.),


(3.4)

где
НЗПкон., НЗПнач. – остатки  незавершенного  производства  на  конец  и 

начало  планового  периода.

Объем нормативно-чистой продукции (НЧП) – это аналитический показатель, который определяют путём вычитания из объема товарной продукции (ТΣ) материальных затрат (Змат) и суммы амортизационных отчислений основных фондов (Агод).

Товарная продукция и материальные затраты начисляют в действующих оптовых ценах предприятия на момент составления плана:

НЧП = ТΣ - Змат – Агод.,



     (3.5)

ЗАДАЧИ

3.1
Завод в планируемом периоде (году) должен реализовать основной продукции на сумму 360 тыс. грн., запланированы услуги на стороны в размере 5 тыс. грн. Полуфабрикатов будет выработано на 210 тыс.грн, из их потреблено на собственном производстве 205 тыс.грн. Размер НЗП на конец года по сравнению с началом предполагается увеличить на 7,5 тыс.грн. Необходимо определить объемные показатели производства в планируемом году.

3.2
В планируемом году завод должен реализовать основной продукции на сумму 340 тыс.грн, услуги на сторону запланированы в размере 16 тыс.грн, а изготовление полуфабрикатов на суму 3 тыс.грн, из которых в собственном производстве будет потреблено 0,5 тыс.грн. Размер НЗП в течение года уменьшится на 2,5 тыс.грн. Определить объемные показатели и изменения реализованной продукции.

3.3
Определить объем реализованной и товарной продукции в стоимостном выражении по следующим исходным данным. Годовой объем продукции в натуральном выражении (шт) составил: по изделию А – 550; Б – 730; В – 600; Г – 900. Оптовая цена (грн/ед.изм) составляет: для изделия А – 100; Б – 1500; В – 1200; Г – 900.Стоимость остатков готовой продукции на начало планируемого периода – 2500 тыс.грн, готовая продукция в базовом периоде, отгруженная но не оплаченная заказчиком, – 1700 тыс.грн. Остатки нереализованной продукции на конец года составили 4500 тыс.грн.

3.4
Определить размеры и прирост реализуемой продукции, а также объем товарной и валовой продукции в плановом году, если объем реализации в отчетном периоде составил 600 тыс.грн. По плану предполагается изготовить продукции на 740тыс.грн, в том числе для внутреннего пользования – 60 тыс.грн. НЗП за этот период уменьшится на 15 тыс.грн. Планируется оказание услуг промышленного характера в размере 48 тыс.грн и выпуск полуфабрикатов на сторону 18 тыс.грн.

3.5
Определить объем и прирост реализуемой продукции, а также объемы товарной и валовой продукции в плановом году, если в отчетном периоде объем реализации составил 600 тыс.грн. По плану предполагается изготовить продукции на 740 тыс.грн., а выпуск полуфабрикатов на сторону составит 18 тыс.грн. Услуги промышленного характера будут выполнены в объем 48 тыс.грн.

4. Производственная мощность предприятия

 Производственная  мощность предприятия - это максимально возможный выпуск продукции стандартного качества при полном использовании оборудования в оптимальных условиях.

Единицы измерения производственной мощности и объемов производства совпадают. Различают три вида производственной мощности: 

· входная (на начало планируемого периода) – Мвх;

· выходная (на конец планируемого периода ) – Мвых;

· среднегодовая – Мгод.

Среднегодовая мощность предприятия может быть определена двум способами:

Мгод = 0,5*(Мвх+Мвых);



(4.1)

Мгод = Мвх+Мвв*
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где
Мвв, Мвыв – вводимая и выводимая мощности в течении планируемого 

периода;

Пвв, Пвыв – число месяцев от момента ввода(вывода) мощностей до конца года.

Величина производственной мощности (Мпр) может быть рассчитана  по выражениям

Мпр=Fдет / t шт;




(4.3)

Мпр= Вед*Fдет,





(4.4)

где
Fдет – действительный годовой фонд времени работы оборудования,4;

t шт  – плановая трудоёмкость изготовления единицы продукции,4/шт.

В един – плановая производительность оборудования в единицу времени, 

 шт/час.

В расчетах производственной мощности используют действительный фонд времени Fдет, который учитывает все составляющие времени.

Расчет производственной мощности предприятия производят по мощности ведущих подразделений, т.е. те в которых выполняются наиболее ответственные, массовые и трудоёмкие работы на предприятии.

При расчетах производственной мощности предприятия необходимо учитывать следующие условия:

1. Расчет производственной мощности предприятия ведут  снизу, вверх, т.е. от группы однородного оборудования к производственному участку, затем – к цеху и, наконец, к предприятию.

2. Для каждого  подразделения рассчитывают производственную мощность, вводя в расчет tшт и Вед и учитывая всю номенклатуру продукции.

3. Расчет производственной мощности ведут на определенную дату.

4. По сборочным цехам (и близким к ним технологиям) расчет производится по производственной площади по формуле
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(4.5)

где Sпр, Sуд – производственная площадь рассматриваемого подразделения и удельная производственная площадь 
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5. При расчетах учитывают нерегламентированные потери, причем только технологически неизбежные потери времени в пределах норматива.

При расчетах производственной мощности необходимо учитывать, что реальные условия всегда отличаются от потенциальных, нормативных. Поэтому возникает необходимость расчета уровня использования мощности. 

Количественно это выражается коэффициентом использования мощности Кисп.мощ, который равен отношению фактической выборки за год Вфакт, к соответствующему среднему значению производственной мощности за этот же период, исчисленной в тех же единицах:

Кисп. мощ.=
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(4.6)

Уровень использования производственной мощности по отдельным группам оборудования можно определить также с помощью коэффициента загрузки оборудования Кзагр. и коэффициента сменности.
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(4.8)

где
Fфакт, Fдейст – фактически отработанное время (в станко-часах) и плановый 

действительный фонд времени за рассматриваемый календарный период для данной группы оборудования, соответственно;

Сі  –  количество работающего оборудования в каждой из трёх  смен;

С1 – количество станков (оборудования), работающих в производственном подразделении, в максимально загруженную смену (обычно в первую).

ЗАДАЧИ

4.1
Определить среднегодовую производственную мощность предприятия и возможный выпуск продукции с учётом уровня её использования, если на начало планируемого периода она составляла 1050 тыс.грн. В планируемом году предполагается среднегодовой прирост мощности в размере 180 тыс.грн. За это же время предполагается выбытие основных фондов в сумме 60 тыс.грн, в таком порядке: выбытие станков на сумму 40 тыс.грн с 1 ноября и производственных площадей на сумму 20 тыс.грн с 1 декабря планового года. Коэффициент использования среднегодовой мощности – 0,87 (для отчетного и планового годов). 

4.2
Определить производственную мощность предприятия по мощности ведущего цеха с учетом производственной мощности заготовительного (литейного) цеха. Установить объем кооперированных поставок (в штуках), необходимый для полного использования производственной мощности ведущего цеха. Ведущим на предприятия является механический цех, мощность которого определяется по фрезерным станкам.    В цехе 6 фрезерных станков производительностью 2
[image: image30.wmf]час

шт

 цех работает 5 дней в неделю по двухсменному режиму (8
[image: image31.wmf]смена

час

). Коэффициент использования оборудования – 0,92. Литейный цех обеспечивает 70% необходимого объема заготовок. Технически неизбежный брак при обработке отливок в механическом цехе – 4%.

4.3
Определить коэффициент сопряженности производственных мощностей механического и литейного цехов, если среднегодовая производственная мощность механического цеха – 320 изделий, а литейного – 380 т. Удельный расход литья на 1 изделие – 1,3 т.

4.4
Определить мощность и коэффициент использования производственной площади цеха, если общая его площадь – 640 м2, в том числе вспомогательная площадь – 35%. В течение квартала (66 рабочих дней) в цехе собирается 280 изделий.  Площадь, необходимая для сборки одного изделия –  12 м2 , цех работает в две смены.

4.5
Определить производственную мощность сборочного цеха за год, площадь которого 5 тыс.м2. Габариты изделия 10
[image: image32.wmf]´

2 т, рабочая зона сборки 120% площади, занимаемой изделием. Вспомогательная площадь составляет 40% площади цеха. Производственный цикл сборки – 6 раб.дней. Число рабочих дней в году – 260.

4.6
Определить производственную мощность сборочного цеха на начало и конец года при следующих исходных данных. Длительность цикла сборки одного изделия на начало года была 35 дней, к концу года – 30 дней. Общая площадь цеха – 800 м2, а удельная площадь, необходимая для сборки одного изделия – 40 м2. Эффективный фонд (годовой) рабочего времени цеха – 300 дней при двухсменном режиме работы.

4.7
Определить производственную мощность сборочного цеха, площадь которого 3000 м2, габариты собираемого изделия 40
[image: image33.wmf]´

2 м. Рабочая зона сборки составляет 125% площади, занимаемой изделием. Вспомогательная площадь – 40% площади цеха. Цех работает в одну смену 260 дней в году. Цикл сборки 15 дней. 

4.8
Определить производственную мощность цеха, если по ведущей группе оборудования имеется 40 станков, действительный годовой фонд времени работы оборудования составил 3900 час/год, при трудоемкости изготовления одного комплекса деталей на ведущей группе оборудования – 6,5 нч/шт.

4.9
Определить производственную мощность пекари и ее производственную программу, если средняя продолжительность выпечки  весом 100 кг составляет 40 мин., продолжительность смены 8 часов, режим работы двухсменный. Номинальный фонд рабочего времени 300 дней/год, потери рабочего времени 10%. В пекарне установлены 3 печи с коэффициентом использования 0,85.

5. Кадры, труд и производительность труда

Кроме основных фондов и оборотных средств необходимым элементом процесса производства является персонал предприятия (кадры), который разделяется на промышленно-производственный и непромышленный. Основным является промышленно-производственный персонал, т.е. работники занятые на основном и вспомогательном производстве, а также в обслуживающих подразделениях. Наиболее многочисленной группой на предприятиях являются рабочие, которые делятся на основных и вспомогательных. Кроме рабочих в состав персонала входят следующие категории: инженерно-технические работники, служащие, младший обслуживающий персонал, охрана, ученики.

Различают списочную и явочную численность персонала, которые связаны между собой определенным соотношением:
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(5.1)

где
Рспис, Рявочн – списочная и явочная численность персонала, соответственно 

 количество основных рабочих-сдельщиков;

Росн – определяется, исходя из трудоёмкости годовой программы Тгод, действительного годового фонда времени рабочего Fдет.год и коэффициент переработки норм Кпер, которых при нормальных условиях труда и выполнении требований технологических норм равен единице.
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(5.2)

Действительный годовой фонд времени рабочего находится в пределах   1512 - 2064  часа.

Численность вспомогательных рабочих рассчитывается либо по среднему нормативу от численности основных рабочих, либо по зонам и нормам обслуживания.

Норма обслуживания – это количество объектов, обслуживаемым одним рабочим в смену. Расчетная формула для определения числа вспомогательных рабочих (Рвсп) имеет вид
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(5.3)

где
СΣ  –  общее количество обслуживаемого оборудования;

nобс – норма обслуживания;

nсм – число смен.

Численность НТР и служащих определяется штатным расписанием.

Для определения списочного состава (Рспис.пл) можно воспользоваться формулой:

Рспис.пл = Рспис.от+Рприн –Рувол ,


(5.4)

где
Рспис.пл,, Рспис.от – количество работников по плану и по отчету.

Коэффициент текучести Ктек определяют по выражению
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(5.5)

Производительность труда – это важнейший экономический показатель, который позволяет комплексно охарактеризовать состояние производства на предприятии.

Производительность труда (Пр) определяется как количество продукции, выработанное за определённый промежуток времени в расчёте на одного работающего (рабочего), или – это затраты труда на изготовление единицы продукции (трудоёмкость изготовления изделия tизд)
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(5.7)


где
Вгод    –  объём продукции, выработанной за год;

Fдейст. год – действительный годовой (за период) фонд времени;

Ргод  –  численность персонала ( среднесписочная).

Используется также относительный показатель производительности труда в виде отношения цены проданной продукции в реальных ценах за период (год) Цгод к её полной себестоимости Сгод:
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ЗАДАЧИ

5.1
Определить численность работающих на предприятии в плановом периоде, если известно, что объём выпуска продукции в базовом периоде составляет 830 тыс. грн., численность работающих – 830 чел. В плановом периоде объём продукции должен вырасти на 6,5 %, а численность уменьшится на 3 %. Определить также производительность труда.

5.2
Определить производительность труда и численность работающих на предприятии в плановом периоде, если в базовом периоде она составляла 1600 чел., из них непромышленного персонала было 95 чел., а доля рабочих в общей численности промышленно-производственного персонала – 65 %. В планируемом периоде объём выпуска продукции увеличится на 6 %, а производительность – на 5 %.

5.3
Численность ППП предприятия в базовом году была 1650 чел. Определить, как изменится производительность, если при неизменном объёме выпуска продукции численность ППП сократится до 1500 чел.

5.4
Определить рост производительности труда и экономию рабочей силы за счёт увеличения объёма производства, если известно, что на предприятии в отчётном году работали 4300 чел., в т. ч. – рабочих 2600 чел., из них основных – 75%. В плановом году планируется увеличить выпуск продукции на 12 % по сравнению с отчётным. При этом численность основных рабочих изменяется пропорционально объёму выпуска, а вспомогательных в половинном размере.

5.5
Определить процент повышения производительности труда и количество высвобождаемых рабочих, если в отчётный период количество отработанных человеко-часов увеличилось на 56 тыс., при общем количестве отработанного времени 6540 тыс. час., потери от брака снизились с 1,5 % до 0,8 %. Количество работающих на предприятии в отчётном году было 3700 чел.

5.6
Рассчитать численность работающих и показатели производительности труда на предприятии, если в базовом периоде выпуск продукции составил 22,5 млн. грн., при численности ППП 2500 чел., а в плановом периоде предполагается увеличение объёма выпуска на 8 %, при росте производительности труда на 4 %.

5.7
Определить рост производительности труда за счёт совершенствования технического уровня производства, если среднесписочная численность работающих в плановом году была 3300 чел. С 1.04. текущего года заменяются 19 единиц устаревшего оборудования на новое, производительность которого на 40 % выше старого. Численность работающих на новом и старом заменяемом оборудовании составляет 22 чел. 

5.8
В механическом цехе установлено 34 автоматических стагнка. Цех функционирует в три смены. Норма обслуживания для одного наладчика 8 ед./смен. Номинальный фонд времени одного рабочего составляет 260 дн./год.: невыходы по болезни в среднем 3 дня. Рассчитать явочную и списочную численность наладчиков на участке.

5.9
Производственная программа предприятия в базовом периоде составляла в денежном выражении 429 млн. грн. Планируется рост этого показателя в плановом году на 9 % . Выработка на одного работающего в базовом периоде составила 0,25 млн. грн. в год. Численность ППП уменьшилась на 28 чел. Определить рост производительности труда в плановом периоде и численность ППП в базовом и плановом периодах.

5.10
Плановая трудоёмкость одного изделия равна 0,75 нормо-часов, годовой объём производства составляет 950 тыс. шт. Предприятие работает в две смены продолжительностью по 8,2 часа. Регламентированные простои 5 %, средний процент выполнения норм 101,5 %. Определить число рабочих сдельщиков на предприятии.

5.11
Выработка на одного работающего в базовом периоде составила по предприятию 6790 тыс. грн. при численности работающих 260 чел. Объём товарной продукции предполагается увеличить в плановом году на 8 % при снижении доли покупных полуфабрикатов на 3 %, при этом планируется условное высвобождение 35 чел. Определить плановые показатели выработки и роста производительности труда.

6. Заработная плата. Системы оплаты и стимулирования труда

Заработная плата – это денежное вознаграждение за труд в соответствии с его количеством и качеством и действующими в рассматриваемый период законодательными и нормативными документами об оплате и стимулировании труда. Заработная плата рассматривается как компенсация затрат труда работающего и основной источник удовлетворения его личных потребностей в реальных условиях.

Различают номинальную и реальную заработную плату.

Номинальная – это количество денег, которое работник получает за выполненную работу.

Реальная  – это количество товаров и услуг (материальных благ), которые можно купить за полученные деньги при действующих ценах.

Эти две величины связаны между собой через индекс действующих цен Іцен за рассматриваемый период времени:
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(6.1)

Расходы на оплату труда состоят из фонда оплаты труда (ФОТ) и выплат, не входящих в него.

ФОТ состоит из трёх частей:

· фонд основной заработной платы;

· фонд дополнительной заработной платы;

· других поощрительных и компенсационных выплат.

На предприятиях для расчётов зарплаты рабочим применяют отраслевые рабочие сетки. В машиностроении Украины используется 8и разрядная сетка, которая приведена ниже.

Таблица 6.1 – Тарифная сетка рабочих машиностроительной промышленности

	Разряд
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Тарифный коэффициент
	1,0
	1,12
	1,35
	1,56
	1,71
	2,0
	2,2
	2,4


Тарифная ставка ρ – это оплата труда одного часа работы рабочего, теоретически рассчитываемая, исходя из законодательно установленной минимальной заработной платы. Тарифная ставка первого разряда зависит от категории работ – максимальная для работ первой категории и минимальная – для работ третьей категории.

На основании ставки первого разряда ρ1 и тарифного коэффициента соответствующего разряда Ктар.п определяют тарифную ставку nго  разряда ρn по формуле 
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(6.2)

Тарифно-квалификационный справочник – это нормативный документ, в котором приведены теоретические и практические требования и навыки, которыми должен обладать рабочий соответствующего разряда.

В рамках тарифной системы оплаты труда различают две её основных формы: сдельная и повременная.

При сдельной форме оплаты труда зарплата пропорциональна количеству выработанной продукции или оказанных услуг.

При повременной форме заработная плата пропорциональна отработанному времени.

Существуют следующие виды сдельной оплаты труда: прямая, прогрессивная, косвенная, коллективная.

Простая сдельная заработная плата рассчитывается по формуле
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(6.3)

где
r – расценка, т.е. зарплата за единицу продукции;


N – количество выпущенной продукции;


Расценка определяется по формуле
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(6.4)

где
tшт.  – плановая трудоёмкость изготовления изделия или оказания услуг, 

 ед.времени/шт;


ρ1  –  часовая тарифная ставка первого разряда;


Ктар.п – тарифный коэффициент n-го разряда.


При прогрессивной сдельщине вся зона возможной выработки делится на несколько диапазонов, для каждого из которых устанавливается своя расценка.
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(6.5)

где
З – заработок без начисления прогрессивной оплаты с базовой расценкой;

rj – расценка с учётом коэффициентов превышения, зависящими от    попадания в тот или иной диапазон;

Ni – выработка в базовом диапазоне;

Nj – выработка в последующем диапазоне.

Косвенная сдельщина применяется при оплате труда обслуживающего и вспомогательного персонала.


При косвенной сдельщине зарплата обслуживающего работника ставится в прямую зависимость от результатов труда основного рабочего. Расчетная формула имеет следующий вид:
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(6.6)

где
Зкосв – заработная плата рабочего, оплачиваемая по косвенной сдельщине;


rкосв –  расценка труда рабочего, оплачиваемая по косвенной сдельщине;

Nосн.Σ – выработка основных рабочих, которые обслуживаются обслуживающим рабочим, труд которого оплачивается по косвенной сдельщине.
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где
всм – сменная выработка по одному объекту обслуживания (шт/объект);


СΣ – количество объектов обслуживания;

ρn – тарифная ставка nго разряда работника, оплачиваемая по косвенной  сдельщине;


8 – стандартное количество часов в смене.

Коллективная сдельщина применяется при выполнении работ коллективом (бригадой). Суммарная оплата устанавливается на весь объём работ по нормативам с учётом сложности, сроков и качества. Распределение зарплаты производится между членами коллектива в соответствии в их квалификацией и отработанным временем.
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где
ti – отработанное время каждым рабочим;


КтарΣ – тарифный коэффициент коллектива (бригады);


З
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 - общая суммарная заработная плата бригады. 

Повременная форма оплаты применяется для работающих, труд которых сложно пронормировать. Обычно применяют повременно-премиальную форму.
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где
Тфакт – фактически отработанное время.


Кпрем – коэффициент премирования.

Величина Кпрем. зависит от принятых в конкретном подразделении факторов премирования.

Фонд оплаты труда (ФОТ) включает:

 - основную заработную плату – ЗПосн.; 

 - дополнительную заработную плату – ЗПдоп.;

 - премиальные выплаты – Ппр.;

 - отчисления в фонд социальных мероприятий – Оф.с.м.;

Сумма этих составляющих определяет величину ФОТ.   

ЗАДАЧИ

6.1
На участке заняты 10 рабочих. Трое из них имеют 5-й разряд, четверо – 4-й и трое – 6-й разряд. Часовая тарифная ставка первого разряда на предприятии равна 2,75 грн./час. Рассчитать индивидуальные тарифные ставки рабочих, их месячные заработки, при условии повременной оплаты труда и месячном фонде рабочего времени 170час., а также средний разряд, среднюю часовую тарифную ставку и месячный фонд оплаты труда.

6.2
Определить годовой фонд основной заработной платы и среднюю заработную плату в месяц. В цехе работают 120 рабочих повременщиков со средним разрядом 3,8, плановым годовым фондом времени – 1835ч./чел., средним по цеху процентом выработки норм – 120%. В цехе принято повременно-премиальная система оплаты труда с премиальным коэффициентом 1,25 и суммой доплат по всем остальным стимулирующим факторам в размере 22%.

6.3
Определить расценку и зарплату за месяц рабочего-сдельщика при норме времени 6 мин./шт. За смену изготовлено 120 деталей, разряд работы – 5й, число рабочих дней в месяце 22, продолжительность рабочего дня – 8,2ч.

6.4
Рассчитать сдельную расценку на деталь, если работа отнесена к 5му разряду при норме выработки 40 шт./ч. Определить месячный заработок рабочего, если он перевыполнил плановое задание на 17%, при числе рабочих дней в месяце – 22 и продолжительности смены 8 часов. За перевыполнение планового задания сверх 12% выплачивается премия в размере 3% за каждый процент перевыполнения.

6.5
Рассчитать месячную заработную плату рабочего 5го разряда, при оплате по повременно-премиальной системе, при величине премии 25%. За месяц отработано 21 день.

6.6
Определить, как изменится расценка на деталь и сменная выработка, в результате снижения нормы времени с 1,25 до 1,05мин. При 8 часовой рабочей смене и 22 рабочих днях в месяц. Работа квалифицируется      3 – им разрядом.  

6.7
Подсобный рабочий обслуживает трёх основных. Часовая ставка 1,2грн., 8-ми часовой рабочий день. Сменная норма выработки каждого из основных рабочих составляет 50 шт./смену. Фактическое выполнение задания основными рабочими: первый рабочий – 98,5; второй – 118 и третий – 107%. Рассчитать плановый и фактический заработки подсобного рабочего.

6.8
Определить величину относительной экономии (перерасхода) зарплаты в плановом периоде, если известно, что фонд зарплаты работающих на предприятии по плану должен увеличиться на 5,6%, а объём продукции при этом увеличится на 10,3%.

6.9
Определить абсолютную и относительную экономию (перерасход) фонда заработной платы, если известно, что среднесписочная численность персонала на предприятии планировалась в размере 1400чел., а фактически составила – 1600 чел. При этом фонд заработной платы увеличился с 3400 до 3670тыс. грн. в плановом порядке.

6.10
Рассчитать средний тарифный коэффициент и часовую тарифную ставку по участку, при тарифной ставке 1-го разряда 2,75грн. На участке 4 рабочих – 2-го разряда, 5 рабочих – 3-го разряда, 4 рабочих – 4 го разряда.


6.11
Определить прямой сдельный заработок рабочего 5-го разряда за месяц по следующим условиям: изготовлено 800 деталей, при норме времени 12 мин./шт., часовая тарифная ставка 1-го разряда на предприятии 2,75грн./час. Тарифный коэффициент 5-го разряда – 1,76.

6.12
Рассчитать месячный заработок рабочего при сдельно-премиальной форме оплаты труда. Норма времени – 0,8 чел. час./шт., расценка 78коп./шт. За месяц изготовлено 240 деталей. За выполнение нормы установлена премия в размере 10% сдельного заработка, за каждый процент перевыполнения нормы – 1% дополнительной премии.

6.13
Рассчитать оплату труда станочника 3-го разряда (22 дня, 8-час смена) при повременной, сдельной и сдельно-прогрессивной формах оплаты труда по следующим исходным данным. Норма времени – 5 мин./шт.; за месяц изготовлено 2800 деталей, для сдельно-прогрессивной формы установлены следующие коэффициенты увеличения расценки:

Квып=1,25;                Кпов= 1,25;

Квып=1,26 – 1,4;       Кпов=1,5;

Квып свыше 1,41;     Кпов = 2.

Часовая тарифная ставка первого разряда при повременной системе – 2,75грн/час. 

6.14
Рассчитать заработок бригады и каждого члена бригады за месяц по следующим исходным данным. В составе бригады 1 человек – 6 – го разряда; 2 человека 5 – го разряда; 2 человека 4 – го разряда и 1 человек 3 – го разряда. Количество отработанных часов: 6 – ой разряд – 168 часов; 1 человек 5 – го разряда – 171 час; 1 человек 5 – го разряда – 135 часов; 2 человека 3 – го разряда – 135 часов. Оплату труда определить по сдельной и сдельно – прогрессивной оплате труда. Часовая тарифная ставка 1 – го разряда – 2,75грн/час. За базу принято выполнение нормы 107%. В диапазоне 107 – 115%, коэффициент повышения оплаты  1,12;  в диапазоне 116 – 125%  - 1,35; а  свыше – 1,5.

За месяц бригада смонтировала 4 ячейки масляных выключателей. Норма на монтаж ячейки 400 н.ч. 

7.Себестоимость продукции
Себестоимость продукции  - это выраженные в денежной форме суммарные затраты предприятия на производстве и реализацию продукции.

Себестоимость – обобщающий экономический показатель, в котором сведены все виды затрат, необходимые для производства и реализации продукции в конкретных условиях производства.

В основе расчета себестоимости лежит учет затрат, имеющих различную экономическую природу, содержание, направление, время использования и пр. 

Поэтому классификация, состав затрат, а также их структура позволяют управлять расходами и оптимизировать затраты, что особенно важно в условиях рыночной экономики.

Расчеты, связанные с учетом затрат на производство и реализацию продукции производится: по экономическим элементам и в калькуляционном разрезе. В этих расчетах рассматриваются одни и те же затраты, но в разных группировках и для использования в разных целях.

Экономический учет затрат  - это учет затрат по экономическим элементам, которые представляют собой затраты одного экономического смысла, назначения и использования.

Согласно действующему в настоящее время законодательству по вопросам учета затрат выделяются пять основных экономических элементов, которые имеют свое специфическое выражение по различным отраслям промышленности:

 - материальные расходы;

 - расходы на оплату труда;

 - отчисления на социальные мероприятия;

 - амортизация;

 - прочие операционные расходы.

Группировка затрат по экономическим элементам производится независимо от объекта, т.е. изделия или услуги, которая производится. Документ, в котором представлены эти затраты, называется смета затрат. 

Расчет себестоимости изделия в калькуляционном разрезе производится с помощью нормализованного документа, где в установленном порядке рассчитываются и фиксируются соответствующие затраты. Этот документ называется калькуляцией себестоимости изделия, а процесс ее расчета – калькулированием себестоимости. Все затраты при этом разделены на отдельные составляющие – статьи калькуляции и рассчитываются или относятся на калькуляционную единицу, т.е. на объект, себестоимость которого определяется.

В соответствии с приведенным перечнем статей калькуляции рассчитываются такие виды себестоимости продукции.

Технологическая себестоимость:

Стехн = Змат∑ + Зз.п.о. + Зз.п.д .+ Зс.м + Зрсэо + Зтех.пот., 

(7.1)


Производственная себестоимость:

Спроиз = Стехн + Зо.пр. + Зпрог  - Зпоп, 


 (7.2)

Полная себестоимость:

Сполн = Спроиз + Задм + Зпрог + Зсбыт  + Зкульт +Зфин,
(7.3)

Сбытовая себестоимость (полная себестоимость реализации):

Ссбыт = Сполн + ЗПсбыт,                                                              (7.4)

где     ЗматΣ – суммарные материальные затраты, грн.;

           Зз.п.о. – заработная плата основная, грн.;

           Зз.п.д. – заработная плата дополнительная, грн.;

           Зс.м. – отчисления на социальные мероприятия, грн.;

           Зрсэо – затраты на содержание и эксплуатацию оборудования, грн.;

           Зтех.пот – расходы на технологические потери (технологически неизбежный брак), грн.;

           Зо.пр. – общепроизводственные расходы, грн.;

           Зпроч – прочие производственные расходы, грн.;

           Зпоп – попутная продукция, грн.;

           Задм – административные расходы, грн.;

           Зпроч – прочие расходы, грн.;

 Зсбыт – сбытовые расходы, грн.;

 Зкульт – затраты на содержание объектов социально – культурного назначения, грн.;

 Зфин – финансовые расходы, грн.;

 ЗПсбыт – переменные расходы на сбыт, грн. 

Одним из важнейших вопросов управления затратами и вообще производственным процессом является проблема снижения себестоимости как одного из важнейших факторов повышения эффективности производства. При этом важно определить, за счет каких составляющих затрат или управленческих воздействий можно снизить себестоимость выпуска продукции. В силу синтетического характера показателя «себестоимость продукции» любое изменение в производстве может влиять на эту величину.

Вся совокупность факторов, влияющих на показатель «себестоимость» может быть разделена на следующие составляющие:

 - факторы внешней среды по отношению к предприятию;

 - факторы внутренней среды, сосредоточенные на самом предприятии.

В денной методической разработке основное внимание уделяется факторам внутренней среды. Это факторы, которые непосредственно зависят от предприятия, ими создаются и контролируются или на которые предприятия могут в большей или меньшей мере воздействовать и проконтролировать. К этим факторам можно отнести: техническую оснащенность производства, квалификацию персонала, степень совершенства структуры производства, уровень организации и культуры производства, качество оперативного и стратегического управления.

ЗАДАЧИ

7.1
Рассчитать себестоимость единицы изделия (технологическую), если известно, что материальные затраты на его изготовление составляют 80% себестоимости (технологической). Норма расхода сырья на изделие 2,4 кг. Цена 1 тонны сырья – 1500 грн. Возвратные расходы составляют 3,5% от нормы расхода. 

7.2
Определить технологическую себестоимость единицы продукции и ее структуру по следующим исходным данным: затраты на материалы составляют 180 грн./изд.; основная заработная плата 68 грн./изд.; дополнительная заработная плата 20% основной; отчисления на социальные мероприятия составляют 37,5%. Затраты на РСЭО – 38 грн./изд.; технологически неизбежный брак – 2%.

7.3
Определить производственную себестоимость единицы изделия и ее структуру, технологическая себестоимость рассчитана в предыдущей задаче. Общепроизводственные расходы (Зо.пр) принимаются в размере 280% от величины основной заработной платы. Прочие производственные расходы – 150% от величины основной заработной платы. Попутная продукция не выпускается.

7.4
Определить полную себестоимость единицы продукции и ее структуру. Производственная себестоимость определена в предыдущей задаче. Административные расходы составляют 37 грн./изд.; прочие расходы 95% от величины основной заработной платы; сбытовые расходы 19 грн./изд.; затраты на содержание объектов культурного назначения 18 коп./изд.; финансовые расходы 6,5 грн./изд. 

7.5
Определить сбытовую себестоимость (полную себестоимость реализации) и ее структуру. Полная себестоимость определена в предыдущей задаче. Переменные расходы на сбыт 9 грн./изд. 

7.6
Определить расходы на выпуск партии изделий, себестоимость единицы изделия (полную), структуру затрат и установить абсолютную и относительную величину условно – постоянной и условно – переменной частей себестоимости в двух случаях: при объеме годовой программы 1500 изд./год  и 2500 изд./год. Исходные данные: материальные затраты 310 грн./изд.; отходы реализуемые – 2,7% от затрат на материалы; заработная плата рабочих (основная) 112 грн./изд.; дополнительная – 15% от основной; отчисления на социальные мероприятия – 37,5% от суммы основной и дополнительной заработной платы; расходы на РСЭО – 26 грн./изд.; технологические потери не учитываются. Административные расходы в обоих случаях 187 тыс.грн., прочие расходы 127 тыс.грн.; финансовые расходы 35 тыс.грн. на объем выпуска.

7.7
Определить затраты по экономическим элементам, себестоимость единицы продукции, структуру себестоимости и доли условно – постоянных и условно – переменных расходов в двух случаях при объеме производства 5000 изд./год и 7000 изд./год по следующим исходным данным: затраты на материалы – 300 грн./изд.; расходы на оплату труда – 78 грн./изд.; отчисления на социальные мероприятия – 37,5% от расходов на оплату труда, амортизация – 86 тыс.грн./год.

7.8
Определить годовые затраты на выработку электрической энергии, себестоимость единицы энергии и структуру себестоимости. Исходные данные: установленная мощность Руст = 1800 МВт; число часов использования установленной мощности Туст = 6500 час/год; удельный расход условного топлива Вуд = 340 г/кВт*ч; удельные капитальные вложения в строительство ЭС Куд = 480 грн./кВт. Соотношение затрат на строительную часть и оборудование 45% и 55% соответственно. Нормы амортизации: строительная часть – 5%; оборудование – 15%. Цена топлива 120 грн./т.у.т. Заработная плата 10тыс.грн./чел.год. Штатный коэффициент 1,13 чел./МВт. Премиальные выплаты до 20% от основной заработной платы; дополнительная заработная плата 10% от основной заработной платы; отчисления на социальные мероприятия – 37,5% от  суммы основной и дополнительной заработной платы с учетом премии. Годовые затраты на ремонты (Ир) составляют 1,5% первоначальной стоимости основных фондов. Прочие затраты (Ипр) принимаются в размере 15% от суммы амортизации и основной заработной платы. Общестанционные затраты составляют 25% от суммы затрат на амортизацию, заработную плату и прочие расходы.

7.9
Определить годовую себестоимость передачи энергии, по линии, себестоимость передачи единицы энергии, а также структуру себестоимости. Исходные данные: протяженность линии L = 350 км; удельные капитальные вложения Куд = 245 тыс.грн./км. Основная заработная плата 9,5 тыс.грн./чел.год; дополнительная заработная плата 10%; премиальные выплаты до 20% от основной заработной платы; отчисления в фонды социальных мероприятий – 37,5% от суммы основной и дополнительной заработной платы с учетом премиальных выплат. Капитальные вложения делятся в пропорциях 70% и 30% на строительную часть и оборудование. Нормы амортизации составляют 5% и 15%, соответственно. Затраты на ремонты принимаются 0,75% от величины основных фондов. Прочие затраты составляют 12% от суммы амортизации, заработной платы и прочих затрат.

7.10
Рассчитать годовые затраты, себестоимость единицы изделия и структуру затрат при выпуске 1000 изд./год и 1700 изд./год по следующим исходным данным: 

Таблица 7.1 – Исходные данные 

	Наименование статей

 затрат
	Величина, тыс.грн.

	
	1 вариант
	2 вариант

	1. Материальные затраты
	863,7
	1468,29

	2. Основная заработная плата
	809,63
	1376,37

	3. Дополнительная заработная плата
	203,48
	345,916

	4. Отчисления на социальные мероприятия
	207,75
	353,18

	5. Затраты на энергию (силовую)
	103,84
	176,13

	6. РСЭО
	1021,21
	1480,75

	7. Общепроизводственные затраты
	3052,15
	4120,4

	8. Другие затраты
	854,6
	1281,9

	9. Административные расходы
	312,04
	312,04

	10. Расходы на сбыт
	156,02
	228,7

	11. Полная себестоимость
	Определяется по расчету


8. Прибыль и рентабельность
В условиях рынка прибыль является основным показателем работы предприятия.

Прибыль – это часть выручки, которая остаётся в расположении предприятия после покрытия всех затрат на производство, реализацию и все прочие виды деятельности.

Различают: прибыль от реализации, балансовую и чистую прибыль.

Прибыль от реализации продукции (Прп) определяется как разница между стоимостью реализованной продукции (выручкой) в оптовых ценах без акцизного и НДС и полной себестоимостью продукции.
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(8.1)

где
В  –  выручка от реализации продукции;


НДС – налог на добавленную стоимость;


Ас – акцизный сбор (для подакцизной продукции);


Сп – затраты на производство реализуемой товарной продукции.

Прибыль от реализации товарной продукции – основная составляющая балансовой прибыли.


Балансовая прибыль учитывает прибыль от реализации и результаты прочей деятельности. Балансовая прибыль может быть меньше прибыли от реализации, в случае возникновения убытков от прочей деятельности.


Балансовая прибыль (Пб) отражается в пассиве бухгалтерского баланса и определяется по формуле
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где
Прп – прибыль от реализации производственной продукции;


Пдр – прибыль от других реализаций;

Пк – прибыль от корпоративных прав (дивиденды, проценты на кредит        и др.);


Пвн – прибыль от внереализационных мероприятий.

С балансовой прибыли выплачивается «налог на прибыль» (за квартал или год), который рассчитывается по формуле
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где
Дв – валовый доход;


Рв – реализация валовая;


АΣ – сумма амортизационных отчислений.

Валовый доход (Дв) включает:

1) доходы от реализации продукции предприятия (основной), в т.ч. вспомогательного и обслуживающего производства;

2) доходы от банковских и страховых операций;

3) доходы от совместной и специальной деятельности.

В валовые затраты включаются: суммы затрат по производству и реализации продукции.

Чистая прибыль – это та часть балансовой прибыли, которая остаётся на предприятии после оплаты налога на прибыль.

Прибыль отражает абсолютные результаты работы предприятия.

Относительные показатели характеризует рентабельность. Используются показатели рентабельности производства (Рп) и рентабельности продукции (Рпр).


Рентабельность производства:


[image: image55.wmf]он

осн

б

б

п

Ф

Ф

П

Ф

П

Р

+

=

=

,



(8.4)


Рентабельность продукции:
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где
Пб – балансовая прибыль;


Фосн – среднегодовая стоимость основных производственных фондов;


Фон – среднегодовая стоимость нормируемых оборотных средств;


Сп  – себестоимость выпуска продукции.

Рентабельность производства Рп – это ресурсный показатель, который характеризует прибыльность предприятия относительно всех ресурсов. При определении расчетной рентабельности в числителе указывается расчетная прибыль.


Рентабельность отдельных видов продукции можно определить по формуле
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Рентабельность инвестиций Rи рассчитывается следующим образом:


[image: image58.wmf]I

П

П

R

н

б

и

-

=

,
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где
Пб – балансовая прибыль;


Пн – величина налогов;


І  – величина инвестиций.

ЗАДАЧИ

8.1
Определить налогооблагаемую, расчетную и чистую прибыль предприятия, если за год было реализовано 1500 ед. продукции по цене 5200 грн./шт., за счёт других видов производственной деятельности было получено ещё 2,5 млн. грн. (с учётом НДС). В среднем рентабельность производства составила 16%, а уровень НДС в цене продукции составил 20(16,67)%. За год предприятие выплатило по всем видам налогов и платежей 300 тыс. грн.

8.2
В базисном году объём реализованной продукции предприятия составил 2,5 млн. грн. На каждую денежную единицу было получено 0,32 грн. прибыли. Определить как изменится масса прибыли и рентабельность производства в плановом году, если прибыль вырастет на 9 %, а затраты на производство снизятся на 5%.

8.3
Выручка от реализации продукции на предприятии составляет 3 млн. грн. за год. В процессе производства предприятие расходует: 800 тыс. грн. – на содержание, обслуживание и ремонт техники; 500 тыс. грн. – на коммунальные услуги; 150 тыс. грн. – амортизация оборудования; 600 тыс. грн. – на заработную плату; 400 тыс. грн. – на страхование; 100 тыс. грн. – на прочие производственные нужды. Рассчитать прибыль и показатели рентабельности производства при условии, что налог на прибыль составляет 30%.

8.4
Определить прибыль и рентабельность от реализации продукции. Годовые затраты на выпуск продукции составил 10 млн. грн., в т.ч. было приобретено подакцизных товаров (комплектующих изделий) на 1,5 млн. грн. Акцизный сбор составляет 20% стоимости товаров, а НДС – 20% от оптовой цены предприятия. Выручка от реализации составляет 12 млн. грн. 

8.5
Определить прибыль от реализации, балансовую и расчётную, а также рентабельность производственную, общую и по продуктам. Величина основных фондов – 150 млн. грн. В 6 месяце введены фонды на 28 млн. грн., в 11 месяце выведено на 30 млн. грн. Себестоимость годовая по продукту А – 112 млн. грн., по продукту Б – 90 млн. грн. Объём реализации по продукту А – 121 млн. грн., по продукту Б – 105 млн. грн. Убытки от жилищно-коммунального хозяйства 450 тыс.грн./мес. Оплата за полученные услуги промышленного характера 1,2 млн. грн. Оплата, полученная за услуги на сторону 1,87 млн. грн. Дивиденды акций других предприятий 4,7 млн.грн/год. Плата за кредит 1,8 млн.грн/год. НДС – 20 %, налог на прибыль – 23 %.

8.6
Определить прибыль от реализации, балансовую и расчетную, НДС и налог на прибыль, а также соответствующие коэффициенты рентабельности. На предприятии изготавливается три вида изделий. Производственные затраты на изделие А – 640 тыс.грн./год; выручка – 780 тыс.грн./год; Б – 820 тыс.грн./год, выручка – 940 тыс.грн./год; В – 430 тыс.грн./год, выручка – 650 тыс.грн./год: НДС – 16,67%. Прибыль от других реализаций – 470 тыс.грн./год. Прибыль от корпоративных прав – 385 тыс.грн./год. От внереализационных мероприятий предприятие имеет убытки 295 тыс.грн./год. За услуги на сторону предприятие имеет доход в сумме 195 тыс.грн./год. Ежегодные проценты за кредит – 180 тыс.грн./год. Производственные основные фонды – 3,6 млн. грн.; нормируемые оборотные средства 0,8 млн.грн./год; налог на прибыль – 23%.

9. Экономическая эффективность инвестиций

Под инвестициями следует понимать долгосрочные, капитальные вложения, предназначенные для получения прибыли.

Инвестиции – это средства (в денежном выражении), ценные бумаги, имущество, имущественные права и т.п., вложенные в объекты предпринимательской деятельности.

В процессе принятия решений часто приходится выбирать наиболее экономичный вариант. Такие задачи решаются с использованием показателей, критериев и методов экономической эффективности (ЭЭ).

Экономическая эффективность – это соотношение результатов (эффекта) и затрат, необходимых для его получения.

Экономический эффект – это абсолютная величина результатов в виде экономии трудовых, материальных и финансовых ресурсов, выраженных в денежной форме.

Коэффициент абсолютной эффективности (абсолютная эффективность) Эп определяется по формуле


[image: image59.wmf]К

П

Э

п

=

,





(9.1)

или
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где
П – прибыль предприятия;


К – величина капитальных вложений инвестиций, вызвавших эту прибыль;


Ц – цена продукции (объём продаж за период);


С – себестоимость.

В качестве коэффициента экономической эффективности отдельных предприятий можно использовать показатели рентабельности и фондоотдачи.


Для определения относительной эффективности используют следующие показатели: приведенные затраты; срок окупаемости дополнительных капитальных вложений.


Показатель приведенных затрат определяется по формуле
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где
С – себестоимость выпуска продукции;


К – капитальные вложения инвестиции в рассматриваемый вариант;

Ен – нормативный коэффициент экономической эффективности. Ен – равен проценту, который устанавливает НБУ по долгосрочным кредитам.

Вообще экономический смысл составляющих З, С и К интерпретируется в зависимости от конкретных условий решаемой задачи.


При решении вопроса с помощью критерия приведенных затрат выбирается вариант Зпр→ min. При выборе варианта с помощью критерия срока окупаемости (Тр) расчёт ведут по выражению:
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(9.3)

где
Тн – нормативный срок окупаемости (возврата инвестиций), лет; 

Тн – величина, обратная Ен.


Выбор варианта по критерию коэффициента сравнительной эффективности Ер расчёт выполняют по выражению
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(9.4)

где
К1, К2 – капиталовложения в соответствующий вариант;


С1, С2 – себестоимость (производственные затраты) по вариантам.


При сроках исполнения проекта более одного года, необходимо учитывать фактор времени по следующим соображениям.


Затраты и результаты использования затрат в разные моменты времени не идентичны. При прочих равных условиях преимущество отдаётся результатам, полученным в более ранние сроки, а затратам, которые производятся в более поздние сроки. В частности, на этом принципе основывается кредитование. В условиях рыночной экономики приведение (дисконтирование) затрат выполняется чаще до момента использования затрат.


Приведение разновременных затрат к одному моменту времени выполняют с помощью сложного процентирования.


Расчёты выполняют с помощью коэффициента приведения по фактору времени (αпр t):
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(9.5)


Тогда можно записать, что суммарные приведенные капиталовложения (КΣпр) составят величину 
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где
Кі – капиталовложения по годам;


t – номер расчетного года;


і – номер текущего года.


В настоящее время Енп = 0,1.

Дисконтирование – это определение величины инвестиций К в определённый момент времени (обычно в начале осуществления проекта), при условии, что в будущем при начислении процентов она составит сумму S.


При использовании простых процентов величина К определяется по формуле 
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При использовании сложных процентов
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где
n – номер года;


r – значение банковского процента (коэффициента приведения).

В общем виде сумма капитальных и текущих затрат с учётом фактора времени определяется по выражению
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где
τ – момент (год приведения);


t – номер текущего года;


Т – срок осуществления проекта.


Если τ = Т, то 
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(9.10)


При равных по годам производственных затратах:
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ЗАДАЧИ

9.1
Выбрать вариант сооружения электростанции тремя способами по следующим условиям: 

Капиталовложения по вариантам: 

К1 = 150*106 грн.

К2 = 160*106 грн.

Себестоимость:

С1 = 0,67 коп./кВт.час

С2 = 0,65 коп./кВт.час

Объём выработки в обоих случаях:

Wгод = 5*109 кВт.час/год.

9.2
Выбрать наиболее эффективный вариант капиталовложений по следующим исходным данным:

К1 = 4000 грн.                    С1 = 150 грн.

К2 = 3000 грн.                    С2 = 400 грн.

К3 = 2000 грн.                    С3 = 500 грн.

9.3
Выбрать лучший вариант капитальных вложений по следующим исходным данным с учётом распределения капитальных затрат:

К1 = 8 млн. грн.                  К1′ = 3 млн. грн.

К2 = 4 млн. грн.                  К2′  = 6 млн. грн.

К3 = 2 млн. грн.                  К3′  = 5 млн. грн.

9.4
Выбрать вариант использования инвестиций по следующим исходным данным:

Таблица 9.1 – Исходные данные

	Номер варианта
	Кап. вложения по годам

	
	1
	2
	3

	1
	20
	5
	5

	2
	10
	10
	10

	3
	5
	5
	20


9.5
Выбрать вариант силовой энергоустановки мощностью Р = 1500 кВт. Удельные капиталовложения: Куд1 = 120 грн./кВт; Куд2 = 129 грн./кВт. Эксплуатационные издержки: Нэкс1 = 2,5 грн./час; Нэкс2 = 2,3 грн./час. Коэффициенты полезного действия: η1 = 47,6%, η2 = 49,1%; Ен = 0,1. Годовой объём электропотребления Wгод = 4*106 кВтчас.

9.6
Выбрать вариант сооружения и освоения объекта одинаковой производительности и мощности по следующим исходным данным:

Таблица 9.2 – Исходные данные

	T
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	К1, млн. грн.
	20
	25
	30
	35
	40
	30
	0

	И1, млн. грн.
	0
	0
	0
	25
	35
	52
	64

	К2, млн. грн.
	0
	25
	30
	40
	40
	35
	0

	И2, млн. грн.
	0
	0
	0
	30
	40
	51
	60
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